

深刻认识坚持“两个毫不动摇”的重要意义

刘翔峰

经营主体是我国经济活动的主要参与者、就业机会的主要提供者、技术进步的主要推动者。习近平总书记指出：“为各类经营主体投资创业营造良好环境，激发各类经营主体活力”“进一步引导经营主体坚定信心、稳定社会预期”。去年底召开的中央经济工作会议强调：“不断完善落实‘两个毫不动摇’的体制机制”。为各类所有制企业创造公平竞争、竞相发展的良好环境，必将进一步激发各类经营主体的内生动力和创新活力。

实践证明，公有制经济、非公有制经济相辅相成、相得益彰。把公有制经济巩固好、发展好，同鼓励、支持、引导非公有制经济发展不是对立的，而是有机统一的。“两个毫不动摇”有机统一于中国式现代化建设全局，贯穿于构建高水平社会主义市场经济体制。任何所谓“国退民进”“国进民退”都是错误命题，任何动摇公有制经济主体地位的言行、影响非公有制经济健康发展

的言行，都要坚决反对。坚持“两个毫不动摇”、不断完善落实“两个毫不动摇”的体制机制，具有重要意义。有利于完善社会主义市场经济体制。社会主义市场经济体制是高质量保障。坚持“两个毫不动摇”，加快建设高效规范、公平竞争、充分开放的全国统一大市场，是构建高水平社会主义市场经济体制的题中应有之义。要着力破除各种形式的市场壁垒和地方保护，畅通生产、分配、流通、消费各环节，提高市场运行效率。让市场需求引导创新要素资源有序流动和优化配置，完善自主创新成果市场化应用体制机制，支撑科技创新和新兴产业发展。通过国内大循环和统一大市场有效利用全球要素和市场资源，集聚资源、推动增长、激励创新、优化分工、促进

竞争，形成国企敢干、民企敢闯、外企敢投的制度环境。有利于培育高质量经营主体。国有企业是中国特色社会主义的重要物质基础和政治基础。毫不动摇巩固和发展公有制经济，聚焦战略安全、产业引领、国计民生等功能，继续推进国企改革深化提升行动，有利于做强做优做大国有资本和国有企业，增强国有企业核心功能和核心竞争力，充分发挥国有经济战略支撑作用。民营经济是推进中国式现代化的生力军，是高质量发展的重要基础。毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展，打造公平竞争环境，贯彻平等保护原则，精准制定实施各类支持政策，及时回应其关切和利益诉求，有利于为民营经济营造良好预期，促进民营经济发展壮大。

有利于塑造产业链竞争优势。国有企业和民营企业发挥各自优势，深化合作、取长补短，推动创新链产业链资金链人才链深度融合，有利于不断提升产业链水平，加快科技成果转化向现实生产力转化，打通从科技强到企业强、产业强、经济强的通道。要加强自主创新，着力突破关键核心技术“卡脖子”问题，打造现代产业链“链长”，带动产业链上下游企业协同发展。积极引导“专精特新”、隐形冠军等中小企业参与国家重大科技创新，充分发挥优质企业在增强产业链供应链自主可控能力中的中坚作用。同时，打造若干战略性新兴产业，开辟未来产业新赛道，加快建设世界一流企业。

(作者为中国宏观经济研究院研究员)
(转自《人民日报》)

为推进乡村产业振兴贡献力量

蓝军

以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，必须不断夯实农业基础，推进乡村全面振兴。习近平总书记指出：“没有产业的农村，难聚人气，更谈不上留住人才，农民增收路子不宽，文化活动很难开展起来。”今年中央一号文件提出：“打好乡村全面振兴漂亮仗，绘就宜居宜业和美乡村新画卷，以加快农业现代化更好推进中国式现代化建设。”产业振兴是乡村全面振兴的重中之重，也是实际工作的切入点。社会组织作为社会治理的重要主体，在乡村产业振兴中能够发挥重要作用。社会组织要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻落实党中央决策部署，为推进乡村产业振兴贡献力量。

出本地看本地，打造能为广大消费者所认可、能形成竞争优势的产品或服务，让乡村产业端牢特色饭碗。社会组织在打造乡村特色产业、提高乡村产业发展质量和效益方面可以发挥积极作用。比如，中国民族贸易促进会近年来依托“中国一乡一品产业促进计划”，推动建设一乡一品数字经济创新基地、开设一乡一品产业学院等，为乡村产业振兴搭平台添助力，服务乡村做好“土特产”文章。

长农产品产业链，形成一定规模，推动乡村产业全链条升级，增强市场竞争力和可持续发展能力。社会组织可通过参与组织项目对接会、现场考察调研等多种形式，促成相关资源供给方与有关地区发展需求精准有效对接。

党的十八大以来，习近平总书记围绕深化供给侧结构性改革发表了一系列重要论述，丰富和发展了马克思主义政治经济学关于生产和需要关系的理论。去年底召开的中央经济工作会议提出：“必须坚持深化供给侧结构性改革和着力扩大有效需求协同发力”，深化了新时代做好经济工作的规律性认识。深入学习贯彻习近平经济思想，贯彻落实中央经济工作会议精神，需要深入理解供给侧结构性改革的政治经济学含义。

供给和需求是经济活动中的两个基本方面。马克思认为，在社会生产和再生产中，“一定的生产决定一定的消费、分配、交换和这些不同要素相互间的一定关系。”马克思在《〈政治经济学批判〉导言》中系统地论述了生产与消费相互作用的辩证关系。他指出：“生产生产着消费：(1)是由于生产为消费创造材料；(2)是由于生产决定消费的方式；(3)是由于生产通过它起初当对象生产出来的产品在消费者身上引起需要。”他同时指出：“没有需要，就没有生产。而消费则把需要再生产出来。”习近平总书记指出，供给和需求“是既对立又统一的辩证关系，二者你离不开我，我离不开你，相互依存、互为条件”“放弃需求则谈供给不开或放弃供给则谈需求则是片面的”。这些重要论述，深化了我们党对社会主义市场经济运行规律的认识，深刻揭示出供给和需求不是非此即彼、一去一存的替代关系，而是相互配合、协调推进的。这也阐明了坚持深化供给侧结构性改革和着力扩大有效需求协同发力的道理所在。

(作者为中国民族贸易促进会会长)
(转自《人民日报》)

七部门将启动农资打假专项整治

新华社北京3月19日电(记者 王隼 于文静)当前正值春耕备耕关键时期，是种子、肥料、农药等农资购买使用的高峰期。农业农村部、市场监管总局、公安部等七部门将围绕“忽悠团”进村兜售化肥、网络越区违规售种等突出问题，启动专项整治行动，为春耕生产和粮食丰收保驾护航。

这是记者从19日召开的2024年春耕备耕农资打假工作视频会议上学到的消息。农业农村部副部长马有祥在会上说，要采取切实措施，确保农民用上放心种、放心肥、放心药。以严的态度、快的动作、实的作风，解决农资生产、流通环节存在的突出问题。

针对“忽悠团”进村兜售化肥、网络越区违规售种问题，马有祥表示，七部门将联合开展专项整治行动。引导基层干部群众提高警觉，主动发现、及时报告“忽悠团”行踪，并设立专项举报电话，让“忽悠团”无处藏身。对网络越区违规售种、农业农村部、市场监管总局等部门将

加强协同治理，压实平台责任，督促平台开展自查整顿，严防品种虚假宣传和越区推广销售。

有关部门将发挥好部际协调机制的作用，及时开展形势分析、信息通报、会商研判、联合督办；推进农资打假宣传下乡进村，向农民讲清楚假冒伪劣危害，讲明白劣质农资选购要点，曝光一批性质严重、影响恶劣的案件，对不法分子形成有效震慑，切实净化农资市场，维护农民合法权益，为抓好粮食和重要农产品生产提供支撑。



这是3月19日拍摄的重庆市永川区大安街道花果山村茶园景象。春日时节，重庆市永川区大安街道花果山村一带的茶园春意盎然，呈现出一幅田园风光画卷。

新华社记者 王会超 摄

学好用好“千万工程”成功经验

谢富胜 匡晓璐

今年的中央一号文件以推进乡村全面振兴为主题，以学习运用“千万工程”经验为主线，对2024年及今后一个时期的“三农”工作作出全面部署，充分体现了以习近平同志为核心的党中央为核心的党中央对“三农”工作一以贯之的高度重视。我们要以学习运用“千万工程”经验为引领，努力打好乡村全面振兴漂亮仗，绘就宜居宜业和美乡村新画卷。

“千万工程”以人居环境整治为切入点，全面实施20年来，推动浙江乡村产业、生态、文化、民生等各方面发生深刻变革，造就了万千美丽乡村，造福了万千农民群众。比如，在乡村产业方面，休闲农业、农村电商、文化创意等新业态不断涌现，带动农民收入持续较快增长；在生态保护方面，规划保留村生活污水治理覆盖率100%，农村生活垃圾基本实现“零增长”“零填埋”，农村厕所粪污全面覆盖，农村人居环境质量持续提升；在文化建设方面，建成一批家风家训馆、村史馆、农民书屋等，陈规陋习得到有效遏制，文明乡风、良好家风、淳朴民风不断形成；在乡村治理方面，以农村基层党组织为核心、村民自治为骨干、各类村级组织互动合作的乡村治理机制逐步健全，乡村治理体系和治理

能力现代化水平显著提高；在改善民生方面，城乡基础设施加快同频同网，最低生活保障实现市域城乡同标，基本公共服务均等化水平全国领先，广大农民群众的获得感、幸福感、安全感不断增强；等等。

节约粮食事关国计民生

左停

粮食安全是“国之大者”，节约粮食是中华民族的传统美德，是保障国家粮食安全的重要举措。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视节粮减损工作，采取一系列重要措施降低粮食损耗浪费，各地区各部门认真贯彻落实党中央决策部署，社会各界广泛行动起来，持续加大厉行节约、反对食品浪费的工作力度。制止粮食浪费是一场持久战，必须大力弘扬勤俭节约精神，坚持问题导向，系统思维，做到持之以恒、久久为功，在全社会营造和弘扬浪费可耻、节约光荣的良好风尚。

粮食安全是“国之大者”，节约粮食是中华民族的传统美德，是保障国家粮食安全的重要举措。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视节粮减损工作，采取一系列重要措施降低粮食损耗浪费，各地区各部门认真贯彻落实党中央决策部署，社会各界广泛行动起来，持续加大厉行节约、反对食品浪费的工作力度。制止粮食浪费是一场持久战，必须大力弘扬勤俭节约精神，坚持问题导向，系统思维，做到持之以恒、久久为功，在全社会营造和弘扬浪费可耻、节约光荣的良好风尚。

问题导致供需不完全匹配，也会造成一定程度的浪费。推动粮食节约，直接关系到生活中、舌尖上，同时又是一项涵盖广泛、需要多方努力的系统工程，必须坚持系统思维，做到整体谋划、协同推进。

习近平总书记指出：“粮食安全是事关人类生存的根本性问题，减少粮食损耗是保障粮食安全的重要途径。”节约粮食，内容涵盖节约主粮、蔬菜、水果、肉蛋奶以及水产品等一系列主要食物产品。国家统计局公布的数据显示，2023年全国粮食总产量为13908.2亿斤，比上年增产177.6亿斤，粮食产量再创历史新高，连续9年稳定在1.3万亿斤以上。既然粮食产量连年稳定增加，为什么还要如此强调节约粮食？应当认识到，节约粮食是永恒的美德和要求，过去粮食短缺时要讲节约，现在粮食增产丰收时同样要讲节约。

习近平总书记指出：“粮食安全是事关人类生存的根本性问题，减少粮食损耗是保障粮食安全的重要途径。”节约粮食，内容涵盖节约主粮、蔬菜、水果、肉蛋奶以及水产品等一系列主要食物产品。国家统计局公布的数据显示，2023年全国粮食总产量为13908.2亿斤，比上年增产177.6亿斤，粮食产量再创历史新高，连续9年稳定在1.3万亿斤以上。既然粮食产量连年稳定增加，为什么还要如此强调节约粮食？应当认识到，节约粮食是永恒的美德和要求，过去粮食短缺时要讲节约，现在粮食增产丰收时同样要讲节约。

充分发挥制度保障和激励作用。党的十八大以来，我们党着力强化食品顶层设计与实施，充分发挥制度机制的作用，引领和激励全社会参与到节约粮食、反对浪费的行动中来。从制定中央八项规定及其实施细则、推出《党政机关厉行节约反对浪费条例》，到出台反食品浪费法、发布《粮食节约行动方案》……一系列重要机制举措，为强化粮食减损和制止粮食浪费提供了坚强保障和强大合力。

粮食浪费问题具有一定的隐蔽性、反复性，稍有松懈麻痹就会死灰复燃。制止粮食浪费，需要坚持问题导向，将粮食浪费现象易发、多发、频发的领域和环节，做到精准把脉、靶向问诊。

在生产环节，由于粮食收获后处理不当等因素，致使损耗问题较为突出。例如，对于谷物而言，其在生产环节面临机械损伤、收割遗漏导致的损耗，在储存环节面临霉变或鼠害导致的损耗。

在生产环节，由于粮食收获后处理不当等因素，致使损耗问题较为突出。例如，对于谷物而言，其在生产环节面临机械损伤、收割遗漏导致的损耗，在储存环节面临霉变或鼠害导致的损耗。

节约粮食有助于确保社会大局和谐稳定。粮食安全是战略问题。近年来，受全球性疫情和多地频发的局部冲突等因素影响，粮食短缺再次成为国际社会普遍关注的焦点问题。在一些国家和地区，大量人口正面临粮食

节约粮食有助于确保社会大局和谐稳定。粮食安全是战略问题。近年来，受全球性疫情和多地频发的局部冲突等因素影响，粮食短缺再次成为国际社会普遍关注的焦点问题。在一些国家和地区，大量人口正面临粮食

节约粮食有助于确保社会大局和谐稳定。粮食安全是战略问题。近年来，受全球性疫情和多地频发的局部冲突等因素影响，粮食短缺再次成为国际社会普遍关注的焦点问题。在一些国家和地区，大量人口正面临粮食

(作者为中国人民大学经济学院教授)
(转自《人民日报》)